

学校、景区、口岸……

如何加强重点领域疫情防控工作?

离开学还有不到一个月的时间,秋季学期能否如期开学?旅游高峰期,如何做好景区的疫情防控工作?国际航班相关联的本土病例相继出现,如何更好做到“外防输入”?

8月5日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,教育部、工业和信息化部、文化和旅游部、国家卫生健康委、海关总署相关负责同志针对上述问题,回应公众关切。

秋季学期开学安排坚持属地管理原则

在全国多个省份出现本土确诊病例的情况下,秋季学期能否如期开学,是不少学生、家长和老师关注的重点。

教育部体育卫生与艺术教育司副司长刘培俊表示,今年秋季学期的开学安排坚持属地管理原则,因地制宜保证开学有序进行。

“具体开学时间、教学方式的选择等,各地要一省一案,因校施策,实事求是做好安排。”刘培俊说,“如果到了开学的时候仍然还有中高风险地区,中高风险地区学校暂缓开

学、中高风险地区学生暂缓返校。”目前看来,在病毒的变异、疫情的变化,以及地方防控政策的变动等因素影响下,异地过暑假的孩子,开学后可能面临延期返校的情况。

刘培俊介绍,教育部此前已发出通知,提出要充分分类考虑开学后延期返校学生的实际需求,安排好他们的学习、个人防护及心理辅导。“要把延期返校学生纳入学校疫情防控闭环服务管理体系。为放假后留校学生提供生活保障服务,让学生成在校如在家;让开学后居家的

学生能够在线继续学习,让孩子们在家如在校。”

当前形势下,青少年学生安全有效接种疫苗,既是构建校园防控网络的需要,也是筑牢社会免疫屏障的需要,更是青少年健康成长的需要。

据悉,各地教育部门在家长、监护人以及学生知情、自愿、同意的原则下,配合专业机构,分步骤、有序、稳妥做好12岁至17岁学生的疫苗接种工作。“目前校园师生符合条件人员的疫苗接种工作进展顺利、效果明显。”刘培俊说。

抓实抓细重点领域的疫情防控

暑期正值游客出游高峰期。据悉,根据近期疫情形势,文化和旅游部已迅速开展行业工作部署,要求各地加强旅游景区防控措施。截至8月4日,全国已有1152家A级旅游景区暂停开放。

文化和旅游部市场管理司副司长余昌国提醒,当旅游目的地政府有关部门对旅游发出预警提示或相关区域列为疫情中、高风险等级时,未出发的旅游团队必须立即取消或更改旅游行程;已经在当地的旅游团队,必须暂停在当地的旅游活动,配合做好相关疫情排查

工作。

近期,多地也出现了与国际航班相关联的本土病例,这也需要海关在口岸环节采取措施,最大限度遏制疫情通过口岸输入。

海关总署卫生检疫司司长林伟介绍,疫情发生以来,全国海关在海、陆、空口岸,对入境人员严格实施健康申明卡核验、体温监测、医学巡查、采样检测、病毒测序等措施。各地海关与地方相关部门不断强化联防联控,严格落实转运隔离等防控措施,实现无缝衔接、闭环管理。

“全国海关在严格口岸卫生检

疫的同时,整合健康申报和快速流调,进一步强化重点人群的流行病学调查,缩短旅客通关时间,最大限度降低疫情在口岸环节的传播风险。”林伟说。

此外,做好疫情防控工作也需要从细处着手,离不开每个个体的力量。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示,从公民自身的角度,要进一步提高防范意识,做到“防”“减”“报”:继续做好个人防护;减少跨省跨市出行;发现异常情况要及时报告。

提升通信大数据分析能力

在疫情防控中,大数据的力量不可小觑。

工业和信息化部信息通信管理局副局长谌凯在会上说,工业和信息化部认真履行区域协查专班工作职责,重点分析南京禄口机场、张家界“魅力湘西”剧场、郑州市第六人民医院等重点场所人员流向情况,加快信息流转效率,确保风险人员排查任务及时完成。此外,还研发上线“疫情快速登记”小程序,支持一线工作人员通过线上方式快速采集并上报病例信息。

谌凯表示,下一步,工业和信息化部将不断提升通信大数据分析能力,推动加快“疫情快速登记”小

程序安装应用,更好助力疫情防控。

在加强旅游景区的流量管控上,大数据也发挥着重要作用。

余昌国介绍,文化和旅游部指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求,严格控制游客接待上限,严格落实门票预约制度,确保游客信息可查询可追踪。

数据显示,截至目前,全国90%以上的5A级旅游景区已基本实现分时预约。而借助网络预订和大数据平台,文旅部门也在旅游高峰期对热点景区发出预警提示,为各地开展游客流量调控提供重要参考。

据新华社

8月7日14时54分“立秋”



《2021年中国天文年历》显示,北京时间8月7日14时54分将迎来“立秋”节气,意味着夏尽秋来,金风渐至。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,“立秋”是二十四节气中的第十三个节气,也是秋季的第一个节气,通常在每年公历的8月8日前后。

与其他节气一样,“立秋”

也以五天为一候:“一候凉风至,二候白露降,三候寒蝉鸣。”意思是说,从“立秋”开始,凉爽的秋风会习习而来;由于早晚温差开始增大,导致清晨空气中的水雾在植物叶子上凝成露珠;树上的寒蝉也因天气渐凉,叫声低微并略带凄切。

罗澍伟说,今年因有“俩中

伏”,“三伏天”长达40天,其间,8月10日进“末伏”,8月20日“出伏”。从时间上看,今年的“立秋”恰在“中伏”末尾,秋后尚有一伏,再加上我国地域辽阔,“立秋”后一段时间大部分地区仍可能处在炎炎夏日当中,人们还要当心“秋老虎”发威。

“立秋”不仅是重要的节气,还是我国重要的岁时节日。民间有“立秋”这天“贴秋膘”“咬秋”“啃秋”等习俗。

“立秋”时节如何养生保健?罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说,“立秋”后余暑未消,空气湿度仍大,直至“秋分”,这段时间身体易现“湿燥”。根据“燥则润之”的理念,宜食清热健脾、利湿润燥、滋阴润肺的食物,如银耳、百合、香蕉、梨等。

“立秋”后气温逐渐下降,人们食欲增加,建议根据秋季特点,科学摄取营养和调整饮食,“贴秋膘”也要恰到好处,不宜过分进补。

中医认为,暑热既伤阴又伤气,容易导致人体气阴两虚,对不良刺激的耐受力下降,要适时调整不良情绪,保持心态平和,早睡早起,增加户外运动,以增强体能。

据新华社

北京升级限购政策 堵住“假离婚”漏洞

北京市住建委8月5日印发《关于进一步完善商品住房限购政策的公告》,明确规定夫妻离异的,原家庭在离异前拥有住房套数不符合本市商品住房限购政策规定的,自离异之日起3年内,任何一方均不得在本市购买商品住房。政策自8月5日起执行。

据了解,在公告发布前提交离婚申请,尚未正式办理离婚登记的,离婚后仍然按照原先的政策

执行。

北京市住建委有关负责人表示,今年上半年,受需求释放、“学区房”、违规资金流入等因素叠加影响,北京市二手房成交过热,价格上涨。为落实“房子是用来住的、不是用来炒的”定位,北京保持从严调控,着力“打补丁”“堵漏洞”,进一步完善房地产市场调控长效机制,促进市场平稳健康发展。

据新华社

台风“卢碧”二次登陆 福建紧急转移2.5万人

福建省气象台消息,今年第9号台风“卢碧”5日16点50分前后在福建省漳州市东山县沿海再次登陆,登陆时中心附近最大风力8级(18米/秒)。这是“卢碧”在当天的第二次登陆,此前它已于5日中午在广东省汕头市南澳县沿海登陆。

气象部门预计,“卢碧”将以每小时10公里左右的速度向偏北方向移动,强度继续减弱。

截至4日18时,福建省共转移危险区域人员2.5万人,关闭沿海港口和滨海景区218处,关停沿海

客渡运航线88条。海洋渔业部门共组织全省153艘渔船回港避风,养殖渔排人员8113人上岸避险。

受“卢碧”影响,4日起,福建漳州、泉州、福州、宁德等沿海地市普降大雨或暴雨,部分城市低洼路段出现积水,部分列车停运。

气象专家提醒,“卢碧”的路径复杂多变,将在福建沿海徘徊较长时间,需注意防御持续强降水可能引发的城乡积涝、山洪、泥石流、山体滑坡等灾害。

据新华社